

前瞻規劃凝聚共識 落實推動校務發展

■劉景寬 校長



15年來國內公私立大學院數目急速倍增（102年已達159所），又面臨高等教育全球化與少子化現象等大環境影響下，我國高等教育面臨嚴峻的衝擊與挑戰。高等教育勢必要朝向追求卓越、頂尖與國際化的方向努力，大學發展需倚賴具前瞻與開創性的校務規劃。本校前期中長程校務發展計畫（98至102 學年度）執行至今已經將完成(5年)，期間全球高等教育更趨市場化，國際排名已蔚為風潮且已成為大學品質重要的指標，並影響大學競爭力。友校在此期間有重大突破與提昇，值得我們全體同仁身深切檢討與尋求改善之道。為了能在全球競爭下，加上政府財政緊縮，欲持續提升高等教育的品質與效率，本校務需革新計劃之規劃流程與落實執行管考，故自102年9月起著手訂定「103-107 學年度中長程校務發展計畫」。

綜觀世界著名的大學在因應創新驅動的知識經濟時代此一挑戰上，所採取的應變策略可以分成「強化區域合作資源整合」以及「發展研創型大學」，本校在歷經多次的共識會議，凝聚共識後，提出教學、研究、國際化、產學合作與推廣教育、學生輔導及就業情形等五大構面之目標，再整合五大構面後提出整體總目標：「成為國際著名的研創型醫學大學，104學年度邁入世界500大排名內(105年2月公佈)」。接著再藉由策略地圖工具的應用，轉化為具體的發展目標與策略。這種學校和各醫院的主管們共同合作、一起凝聚發展共識、訂定共同發展遠景目標及策略的情形，以前瞻式(proactive)、參與式(participating)、透明的(transparent)決策過程更是史無前例的。另一項重要的變革是學校與三個附屬機構同步進行中長程計畫，使校院之

整合規劃有一個更完整的藍圖。這反映出來的是高醫大體系整體的向心力與凝聚力，而這股力量也將是整個高醫大體系未來競爭力提升的重要基石，與作為103-107學年度中程校務總目標。

103-107學年度中程校務發展計畫的規劃中，將本校發展與定位為兼具教學、研究與促進經濟、社會發展的「研創型大學」。本校將秉持「誠信樸實、尊重關懷、自由開創、團結卓越」之核心價值與「教學：培育人文素養與專業知能兼具之健康照護人才；研究：從事身心健康相關之創新研究；服務：提供全人健康照護與公共服務；奉獻：致力於國內外弱勢民衆之醫療與教育服務」之四大宗旨外，並配合教育部「創新教育，活力台灣」願景，擬定未來短中長程目標，以期達成本校「促進人類健康福祉之國際一流醫學大學」新願景。我們以學生的培育為核心任務，配合現代社會人才需求趨勢，持續調整教學研究內涵與制度。在教學的構面上，將以達成「培育學用合一跨領域健康專業人才」為主要目標，強化通識教育奠定紮實的知識基礎，提供跨領域學習及實習實作課程以提高學生未來進入職場的競爭力，並培養學生能夠具有良好的主動學習態度與終生學習習慣。在學生輔導及就業情形的構面上，則以「培育身心健康並具全人素養及職場競爭力的社會公民」為主要目標，協助學生自我探索，培養社會文化敏感度與社會參與關懷的實踐自我精神，從團隊合作中培養領導能力，養成完整人格。為積極提升整體研究成果，藉以促進教學能量，我們也訂定以「提升國際學術研究地位，104學年度邁入世界五百大排名內」為



研究發展的主要目標，整合研究資源聚焦研究主題，作深入且有特色之研究，同時調整單純以學術論文發表為依歸的研究模式，加強回應社會需求而且能促進經濟與社會發展的研發創新。在產學合作與推廣教育構面上，則以「體系研發能量產業化，智識傳遞與價值再造」做為發展目標，協助導引有價值的研創方向及專利申請、技轉商轉等產學鏈結作業，並將研發知識傳播到社會上。國際化的發展，是本校持續努力的重要目標，加強與世界知名學府進行學術交流合作，提供學生更多與國外學生互動或出國學習機會，以拓展學生國際視野及培養國際事務的關心及參與國際醫療志工活動，因此，本校將「與國際接軌，邁向國際一流醫學大學」做為本校國際化發展構面的重要目標。最後，為達成上述五個構面的目標，在校務行政支持的策略上，將以「建構政令上行下效、管道明確暢通、做事公平公正、服務迅速確實的行政體系」為主要發展目標，希望可以藉由完善的校務支持系統，讓各構面的發展目標能夠確實達成。附屬機構在服務、教學、研究的使命下，提出短、中、長期發展目標與工作計畫，「營造出高績效管理的醫療體系，為民衆健康福祉創造最大的價值」。故本校與附屬機構將在既有堅實的基礎上，以本中長程校務發展計畫為藍圖，持續往「促進人類健福康祉之國際一流醫學大學」之願景努力邁進。

過去本校積極爭取外部相關計畫補助，教育部之補助款包含教學卓越計畫與創新創業育成平台計畫等102年獲得醫學大學中最高額度，本校全體同仁的努力是一種肯定。可惜對近期積極爭取的103年教育部頂尖中心的補助在複審案中未能通過，環顧競爭對手所投入資源與提昇的競爭力，遺憾之餘卻也必須深切反省及立即採取行動。本人已積極向董事會爭取特別研究預算，並獲得到董事會的支持。希冀能急起直追，鼓勵校級研究中心發展重要特色與具備前瞻性，此外仍持續不斷的整合各項

資源，期待能在穩健的發展基礎下，能快速開花結果。積極尋找國際或國內優秀人才或機構來協助本校發展；與中山大學的攻頂聯盟爾後全面合作儘量提供各校資源於兩校師生，加強與著名學術機構之合作，例如與UCI、德國科隆大學、北京大學等世界名校簽訂學術合作交流協議，繼續與區域教學醫院以上之醫院聯盟，如最近與校友的天成醫院集團簽訂產學合作等，期盼在發展研創型大學的路上能步履穩健，逐漸強化本校發展之基石與里程碑。

醫療體系所面臨的挑戰亦相當嚴苛。追求體系發展的完整性，與整合體系的資源與管理規章一致化，一直是本人重要的治校理念之一。近期幾個重要的投資案與投標案亦都有進展：本校獲得高雄市政府委託經營高雄市立旗津醫院，並已於103年3月31日正式與高雄市政府簽約，進入整擴建營運移轉期；此外，投資人慈人愛養護中心亦已通過董事會並在教育部審查中；與準備中的新北市土城醫院的BOT投標案件將於5月底投標等，凡此都在為未來本校長遠發展進行佈局，透過前瞻性的擘劃拓展版圖。

高雄醫學大學擁有打造「南台灣醫學重鎮」之實力、「國際一流學府」之潛力。但必須具有全球視野、在教育與醫療競爭環境中之創新發展；同時對於台灣社會其他面向之參與及貢獻也應該提升，對南台灣之發展應抱持更高的社會責任。感謝所有單位同仁在過去的一年來皆能齊心協力落實本人所提「ILKMU」的治校理念，並推動校務與院務的發展。也再度重申，希望以實踐治校理念為本校的發展前景竭力貢獻，找回屬於高醫人的榮譽感與價值認同，維護財團法人非營利事業之共享價值，建設專業與人文對話的大學殿堂，成為位於南臺灣之菁英培育核心，立足高雄、擁抱台灣、放眼世界。

校長開講

04